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Текст: В нощта на 19 януари 2025 г. малкото британско градче Личфийлд се оказа 

изолирано от външния свят за два дни. Под прикритието на тъмнината два 

тежкотоварни самосвала изсипаха 30 тона боклук на федералната магистрала 

и изчезнаха. 

 

Когато 54-годишната Илейн Хътчинс напусна дома си на Уотъри Лейн в ранните 

часове на сутринта, тя изпита „сюрреалистичен ужас“. 

 

„Вонята беше като в кланица, миризмата на мухъл беше отвратителна. „Бях в 

шок“, каза тя пред The Guardian. 
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През последните години мащабното незаконно изхвърляне на сметища в 

Обединеното кралство достигна размерите на бедствие. 

 

Според Националната агенция по околна среда почти една пета от всички 

отпадъци се изхвърлят незаконно. 

 

„Престъпленията, свързани с отпадъци, обхващат набор от незаконни дейности, 

включително изхвърляне, изгаряне, незаконно транспортиране и неправилно 

характеризиране на отпадъци, както и експлоатация на незаконни сметища. 

 

Индустриалните изследвания показват, че престъпленията с отпадъците струват 

на икономиката на Обединеното кралство £1 милиард всяка година чрез 

укриване на данъци, екологични и социални щети и загуба на законен бизнес. 

 

Третото национално проучване на Агенцията по околна среда за мащаба и 

природата на престъпленията с отпадъци установи, че 18% от всички отпадъци в 

Англия се смятат за незаконно изхвърлени. Това се равнява на около 34 милиона 

тона, генерирани в цяла Англия всяка година, достатъчно, за да се запълнят 4 

милиона контейнери“, се казва в уебсайта на агенцията . 

 

Повечето престъпления от този вид остават ненаказани. И така, преди месец 

шест огромни самосвали изсипаха планина от боклук върху паркинга на ФК 

Окси Джетс в Уотфорд. Разчистването на боклука струва на местния съвет около 

£15 000. На следващия ден след извозването на боклука престъпниците се 

върнаха, счупиха бариерата и натрупаха нов Еверест от боклук. 

 

Към януари 2025 г., общинските съвети в Англия е трябвало да разчистят незаконии 

сметища 1,08 милиона пъти през 2022-23 г. 

 

Само разчистването на най-големите незаконни сметища струва £13,2 милиона. 

 

„Частните собственици на земя казват, че мащабът на отпадъците, изхвърлени в 

селските райони, ги принуждава да превърнат фермите в средновековни 

крепости“, съобщава BBC . 

 

Асоциацията на местните собственици и бизнес асоциации (CLA) заяви, че 

изхвърлянето на отпадъци върху частни земи и ниви е „масивно и неотчетено“ и 

че за предотвратяването му се използват бетонни блокове и бариери. 

 

Фермерът Колин Рейнър, който притежава 2000 акра обработваема земя в 

Източен Бъркшър и Южен Бъкингамшър, каза, че почти всеки уикенд в земята му 

се изхвърлят отпадъци. 

 

„Дори имахме инцидент, когато чистехме боклук в полето и един камион влезе в 

полето, отвори задната врата, изхвърли купчина боклук и потегли. „Те са толкова 



нагли“, каза той и добави, че общите годишни разходи за почистване са 

„невъобразими – това се отразява на жизнеспособността на бизнеса“. 

 

Сега той използва петтонни бетонни блокове и защитна ограда, за да затвори 

входовете към полетата си и да спре големите самосвали, които изхвърлят 

отпадъци върху земята му. Но според него все още се изсипват товари на 

входовете и се изхвърлят през оградите. 

 

Пазачи, наети от Райнер, останаха да дежурят на нивите дори по време на 

„пандемията“. 

 

„Всяка ферма в нашия район прави същото. Едно време нивите им не бяха 

оградени, сега започват да си заграждат нивите”, оплаква се фермерът. 

 

Асоциацията на обикновените собственици на земя (CLA) наскоро заяви, че две 

трети от фермерите и собствениците на земя са били засегнати от незаконно 

изхвърляне на битови и търговски отпадъци миналата година. 

 

Сметища често съдържат опасни химикали и азбест, представляващи риск за 

селскостопански работници, пешеходци, диви животни, добитък и околната 

среда. 

 

Виктория Вивиан, президент на CLA, каза пред BBC: „Тези цифри за изхвърляне на 

боклук представляват само малка част от престъпността, която засяга селските 

общности, тъй като инцидентите на частна земя до голяма степен остават 

незарегистрирани.“ 

 

„Съгласно Закона за опазване на околната среда от 1990 г. частните 

собственици на земя са длъжни да премахнат отпадъците, изхвърлени на земята 

им, или ще бъдат изправени пред съдебно преследване. 

 

По данна на CLA, фермерите плащат средно по 1000 паунда за всеки път, но в 

екстремни случаи разходите могат да нараснат до 100 000 паунда,. 

 

Г-жа Вивиан добави, че освен ако системата не се промени, фермерите, а не 

престъпниците, ще продължат да плащат цената [за незаконното изхвърляне на 

отпадъци] “, съобщава BBC. 

 

Ситуацията с катастрофалния ръст на незаконните сметища ще продължи да се 

влошава поради окаяното финансово състояние на местните бюджети. 

 

Типичен пример : миналата година градският съвет на Брадфорд затвори три 

центъра за рециклиране - Ford Hill в Куинсбъри, Golden Butts в Ilkley и Sugden End 

в Крос Роудс - поради хронични бюджетни дефицити, спестявайки около £1 

милион годишно. 

 



Междувременно мащабът на незаконните сметища в градовете и селските 

райони не може да се сравни с наистина апокалиптичните купчини боклук 

покрай железопътните линии. 

 

Релсите на най-голямата железопътна компания в страната, Network Rail, 

наближаващи Лондон, „се използват за изхвърляне на отпадъци в индустриален 

мащаб“, съобщава BBC . 

 

Трябва да се отбележи, че журналистите научиха за гигантското сметище на 

железопътните релси от доброволци, които се заеха да регистрират броя на 

самосвалите, изхвърлящи боклука, а не от полицията и общинските власти, които 

не реагираха по никакъв начин на сигналите на местни активисти, борещи се с 

незаконните сметища. 

 

Доброволци разказаха пред Би Би Си, че само за един ден от тяхното доброволно 

дежурство 60 микробуса и самосвали са изхвърлили боклук покрай 

железопътните линии. 

 

Човек, пожелал да остане анонимен, каза пред репортери, че "професионална 

компания за извозване на отпадъци - с ясно видимо лого на микробусите й - е 

видяна да изхвърля боклук на мястото." 

 

Той също така каза, че той и колегите му са докладвали въпроса на съвета, 

полицията и Network Rail, но „никой не пое отговорност - всички казаха, че това не 

е техен проблем. Чувствахме се безпомощни. Когато отпадъците се изхвърлят в 

промишлени мащаби, няма кой да ги докладва“. 

 

Доброволците забелязаха също, че шофьорите на микробуси подават нещо на 

охраната на близките паркинги. Не е трудно да се досетим, че са платили в брой, 

за да ги накарат да гледат на другата страна. 

 

Незаконното изхвърляне на отпадъци се извършва всъщност напълно открито. По 

закон компаниите за сметоизвозване трябва да бъдат регистрирани, но 

настоящата реалност е, че хиляди нерегистрирани компании в популярни 

сайтове за социални медии предлагат евтини услуги за извозване на отпадъци и 

в крайна сметка изхвърлят отпадъци по обществени пътища и частни земи. 

 

В Англия компаниите за обезвреждане на отпадъци, които се регистрират в 

Агенцията по околна среда, не преминават никакви проверки, освен 

попълването на онлайн формуляр и плащането на такса от £154. 

 

Възмутен от тази практика, един екологичен консултант регистрира по този начин 

Оскар, своя починал териер, като извозвач на отпадъци. И никой не забеляза. 

 

„Системата създаде възможности за хората да спестяват или да правят пари, 

като изхвърлят боклука “ , казва Ерве Борион, професор по криминология в UCL. 

„И има много какво да се направи: мнозина вярват, че официалната оценка от 



£1 милиард годишно като обем на престъпленията с отпадъци е силно 

подценена.“ 

 

„Това е много високоплатено престъпление с нисък риск. Можете да получите 

£2000 за един товар отпадъци, казва Sam Corp, ръководител на регулацията в 

Асоциацията за екологични услуги. – И дори да ви хванат, глобите не са 

достатъчно високи, за да бъдат достатъчно възпиращо средство. Много 

престъпници смятат това за приемлив бизнес разход." 

 

Както Алисън Огдън-Нютон, главен изпълнителен директор на екологичната 

благотворителна организация Keep Britain Tidy, изтъква, средната глоба за всеки 

изхвърляч на боклук, който се окаже в съда, е £526, което е „удар по китката в 

сравнение с това, което вероятно ще спечели, плюс хилядите, които ще струва 

на местните власти да го изправят пред правосъдието“. 

 

Що се отнася до укриването на такса битови отпадъци, което е отделно 

престъпление, за 29 години от въвеждането на таксата през 1996 г. никой не е 

подведен под отговорност. 

 

Генералният директор на Агенцията за околна среда Джеймс Беван каза, че 

незаконното изхвърляне на отпадъци се контролира от "организирани престъпни 

групи, свързани с роботърговия, наркотици и огнестрелни оръжия, за да се 

организира мащабно изхвърляне на отпадъци и измамни схеми". Нелегалното 

изхвърляне на отпадъци носи печалби не по-малко от бизнеса с наркотици, 

отбеляза той. 

 

Никой официален представител във Великобритания не е посочил конкретни 

лидери от подземния свят, които са ровили в „златната мина от боклук“. 

 

И когато съветникът от Дъдли Норт Марко Лонги заяви , че боклукчийската мафия 

се ръководи от „мигранти, които не приемат британските ценности“, той бързо 

беше заклеймен като клеветник, който не успя да разбере, че Великобритания е 

„култура на заедността, където празнуваме нашето многообразие и не търсим 

изкупителни жертви, за да оправдаем собствените си провали“. 

 

Всъщност бившата господарка на половината свят в момента просто няма 

финансови и индустриални ресурси, за да създаде ефективна система за 

обезвреждане на отпадъците и няма политическа воля за борба с мигрантската 

мафия, която превръща Мъгливия Албион в голямо сметище, при това незаконно. 

 

Източник: БНР 

 

Заглавие: Пускат инсталацията за преработка на отпадъци край кюстендилското 

с. Радловци 

 

Линк: https://bnr.bg/post/102113401/puskat-instalaciata-za-prerabotka-na-

otpadaci-krai-kustendilskoto-s-radlovci 
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Текст: Община Кюстендил е пред подписване на договор с вече избрано 

дружество оператор за инсталацията за преработка на отпадъци, завършена за 

около 12 млн. лева европейско финансиране преди повече от година край 

близкото с. Радловци, каза за БНР кметът инж. Огнян Атанасов. Досега новото 

съоръжение не е изпробвано изобщо, а боклукът на общината се транспортира 

до депо в Костинброд, което излиза доста скъпо. 

 

Още със завършването на инсталацията при Радловци, което продължи над 

определения по проекта срок, беше сключен договор с дружество оператор. 

Последва обаче обжалване, а съдебното решение се забави близо година. 

Съдът вече е постановил решение в полза на Общината и предстои сключване 

на договор, каза за БНР кметът на Кюстендил инж. Огнян Атанасов. 

 

Съдът потвърди глоба за и. д. кмет на Кюстендил заради нерегламентирано 

сметище край с. Радловци 

Там ще се карат отпадъците на три общини - Кюстендил, Трекляно и Невестино. 

Капацитетът на инсталацията е 15 хиляди тона битови отпадъци годишно, от които 

12 хил. тона се преработват в 11 фракции, а около 3 хиляди тона ще бъдат 

транспортирани до депото край дупнишкото с. Джерман, чието изграждане 

обаче се бави повече от 10 години. 

 

Наскоро край инсталацията при Радловци се запали нерегламентираното 

сметище на около 10 декара площ. Така и не се разбра дали става въпрос за 

самозапалване, или за умишлен палеж на гуми и слама, коментират местните 

хора. 

 

Източник: Haskovo.info 

 

Заглавие: Сигнал за горене на отпадъци на сметището край Хасково 

 

Боклуци има по пътя за сметището и картинг пистата 

 

Линк: https://haskovo.info/231202/signal-za-gorene-na-otpadatsi-na-smetistheto-

kraj-haskovo/ 
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Текст: За горене на боклуци на сметището за строителни отпадъци край Хасково 

сигнализираха читатели на Haskovo.info. 

 

Малко след 15 часа днес на място е имало мъже с каруци, които са запалили 

огън. Най-вероятно са горили гуми и кабели. Димът се е виждал от километри. В 

същото време на мястото не е имало охрана, която да не допуска влизането в 

района на сметището. 

 

Само преди дни строителното сметище на Харманли горя в продължение на два 

дни заради изхвърлени въглени, а хасковското се е запалвало много пъти през 

годините. 

 

В сигнала са посочва още, че освен сметището, и пътят край него е осеян с 

всевъзможни отпадъци. Те се разпростират на няколко места в продължение на 

стотици метри от бетоновите възли до картинг пистата по ул. „Пловдивска“. 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: Нови 600 контейнера заменят използваните съдове за битови отпадъци 

в община Опака 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/regional-news/830841-novi-600-

konteynera-zamenyat-izpolzvanite-sadove-za-bitovi-otpadatsi-v-obshtina- 

 

 
 

Текст: Нови 600 контейнера заменят използваните съдове за битови отпадъци в 

община Опака. Общината организира самостоятелно сметосъбиране и 

транспортиране до депото в град Борово, област Бяла, съобщи за БТА кметът 

Гюнер Ашимов. 

 

От днес започва подмяната на старите контейнери с нови и по-съвременни 

съдове за отпадъци. Инвестирани са 300 000 лв. от капиталовата програма на 

Общината за 2024 г. Новите контейнери ще бъдат разположени в града и 

населените места на общината, като изцяло ще заменят досегашните, посочи 

кметът. 

 

Досега дейностите по сметосъбиране и извозване на битовите отпадъци са били 

поверени на външна фирма, разходите за което са били високи, каза Ашимов. 

„Целта ни е да намалим разходите по сметосъбирането, за да не се налага 

повишаване на такса смет през годината. Горди сме, че запазваме таксите в 

същия размер, на фона на масовата тенденция общините да увеличават този 

налог“, обясни той. 

 

Към момента Общината разполага с един камион за сметосъбиране, 

планирано е закупуването на още един. Засега се запазва графикът за 

https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/regional-news/830841-novi-600-konteynera-zamenyat-izpolzvanite-sadove-za-bitovi-otpadatsi-v-obshtina-
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събиране на битовите отпадъци. В града камионът минава три пъти месечно, а 

по селата – два пъти, посочи още общинският кмет. 

 

Според Ашимов Общината инвестира в инициативата за по-чиста и приятна 

градска среда, като очакванията са и гражданите да окажат необходимото 

съдействие, изхвърляйки отговорно отпадъците от домакинствата. 

 


